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 Participación política 

El 87,2% de los españoles cree que la 
democracia es la mejor forma de gobierno 

• El 54,5% de los encuestados asegura que la política les interesa “mucho o 
bastante”, según la encuesta que ha realizado el CIS sobre participación 
política 

• El 83,1% afirma que estaría dispuesto a participar en reuniones para votar o 
apoyar propuestas ciudadanas sobre cuestiones políticas  

• El 93,8% de los españoles creen que “siempre debemos respetar las 
opiniones de los demás, aunque sean diferentes a las nuestras” 
 

Madrid, 21 de enero 2025. El CIS ha realizado una encuesta sobre participación política 
en la que se pregunta sobre asuntos relacionados con el día a día de los encuestados y 
temas de actualidad. 

El 54,5% de las personas entrevistadas aseguran que la política les interesa “mucho o 
bastante”, mientras que a un 42,1% les importa “poco o nada”.  

Sobre la afirmación “la democracia puede tener problemas, pero siempre es preferible a 
cualquier otra forma de gobierno”, el 87,2% está de acuerdo, mientras que un 11,4% están 
en desacuerdo. El 87% de los jóvenes entre 18 y 24 años está de acuerdo con la 
preferencia por la democracia, porcentaje que sin embargo baja al 82,8% cuando 
responden los jóvenes entre los 25 y 34 años. 

En cuanto a quien debe tomar las decisiones en un país democrático como España, el 
34,2% asegura que las personas expertas en cada materia; el 30,2% que deben ser los 
ciudadanos a través de referendos y consultas ciudadanas, y el 29,5% dice que los 
representantes políticos elegidos en las urnas.  
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Formas de participación 

Sobre participar de manera presencial en reuniones ciudadanas para tomar decisiones 
sobre cuestiones políticas, el 83,1% afirma que estaría dispuesto para votar o apoyar 
propuestas y el 71% que lo haría para “debatir o intercambiar opiniones sobre decisiones 
políticas”. 

Si la participación fuese online, el porcentaje de personas que estaría dispuesto a participar 
baja, el 73,9% dice que si participaría para “votar o apoyar propuestas ciudadanas sobre 
cuestiones políticas” y un 59,7% asegura que sí lo haría para “debatir o intercambiar 
opiniones sobre decisiones políticas”. 

Un 77,3% asegura que no ha participado en ninguna iniciativa sobre cuestiones públicas 
en los últimos 12 meses. De ellos, el 67,5% asegura que si hubiera conocido alguna 
iniciativa de participación hubiera participado y el 27,3% no. 

De ese 27,3% que no habrían participado, un 31,2% dice que es porque no le interesa o 
no le motiva la suficiente, un 27% por falta de tiempo y un 23% porque no se considera lo 
suficientemente preparado. 
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Asociaciones y grupos 

El 16,1% de los encuestados pertenece y participa en algún grupo cultura o de ocio, un 
13,5% en un club o una asociación deportiva, un 13% en alguna asociación de caridad o 
ayuda social y un 4,2% en algún sindicato.  

En cuanto a los partidos políticos, un 3,5% dice que pertenece y participa activamente, un 
3,8% que está afiliado, pero no participa, y un 10% asegura que perteneció pero que ya 
no. 

En cuanto a las personas que no han participado nunca en un grupo o asociación, el 35,9% 
es porque “nunca se lo han planteado”, un 18,8% “por falta de tiempo”, a un 11,8% “no le 
interesa participar en ninguna asociación”, y un 10,7% afirma que “tiene cosas más 
interesantes que hacer”. 

Participación en el último año 

Un 44,1% de los encuestados señala que ha donado o recaudado dinero para alguna 
causa. Un 37,6% que ha comprado ciertos productos por razones políticas, éticas o para 
favorecer el medio ambiente. Un 36,2% que ha boicoteado o dejado de comprar ciertos 
productos por razones políticas, éticas o para favorecer el medio ambiente. Y 32,1% que 
colabora con algún grupo o asociación. 
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Sobre asistir a una manifestación, un 21,5% asegura que ha participado en los últimos 12 
meses, un 42,2% que participó en un pasado más lejano, un 15,5% dice que nunca ha 
participado pero que podría hacerlo. El 19,8% asegura que nunca lo haría. 

En cuanto a participar en una huelga, un 9,6% lo ha hecho en los últimos 12 meses, un 
42,6% participó en un pasado más lejano, un 21,6% no lo ha hecho, pero podría hacerlo y 
un 25,1% no ha participado y nunca lo haría. 

Respeto a las ideas ajenas 

Sobre algunas afirmaciones, el 93,8% de los españoles creen que “siempre debemos 
respetar las opiniones de los/as demás, aunque sean diferentes a las nuestras”, solo un 
5,4% afirma que no debe ser así. Hay consenso también sobre la afirmación “además del 
matrimonio tradicional, existen muchas otras formas aceptables de relacionarse en pareja” 
según el 88,4%, mientras que un 9,8% lo niega. Además, el 60,5% de los encuestados 
afirma que “hoy en día, pocas personas se sienten identificadas con una clase social 
concreta”, mientras que un 34,6% dice que no es así. 

Sobre llevar una buena vida, los españoles se ponen un 7,04 de media siendo 10 la mejor 
vida posible. 

A la hora de enfrentarse a los problemas importantes que surgen en la vida, un 52,9% 
asegura que le resulta “fácil o muy fácil” hacerlo, mientras que a un 42,3% les resulta “difícil 
o muy difícil”, solo un 4,5% dice que “ni fácil ni difícil”. 

Cuestiones de actualidad 

Para el 84,2% “el cambio climático es una amenaza real para el bienestar humano y la 
salud del planeta”, mientras que el 14,8% están en contra de esta afirmación. El 93% está 
de acuerdo con que “debemos lograr la plena igualdad entre hombres y mujeres en todos 
los ámbitos de la vida”, solo un 6,2% está en desacuerdo.  

Estos y otros datos se encuentran recogidos en esta encuesta realizada del 12 al 18 de 
diciembre, con 2.562 entrevistas. Pueden consultar los datos al completo en la web del 
Centro de Investigaciones Sociológicas (www.cis.es). Para cualquier consulta el teléfono 
de Comunicación es 91 580 76 25 / 664 470 083. 
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